
 STADT FURTWANGEN IM SCHWARZWALD 
  
                     Stadtverwaltung 
 
 
 

    
 
 
 
Niederschrift Nr. 1 
 
über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Neukirch am 22. Juli 2009 von 20:10 Uhr bis 
21:00 Uhr im Sitzungsraum im Rathaus Neukirch 
 
 
Vorsitzender:   Bürgermeister Richard Krieg 
  Ortsvorsteher Rainer Jung (ab TOP 2.4 ) 
 
 
Zahl der anwesenden Mitglieder:  6  (Normalzahl: 6) 
 
Namen der anwesenden Mitglieder, Teil I:  Rainer Jung, Bernhard Burger, Michael Schätzle, 

Anita Schwer, Dieter Kosakiewicz und Martin Rom-
bach 

 
Namen der anwesenden Mitglieder, Teil II:  Rainer Jung, Bernhard Burger, Michael Schätzle, 

Michael Bartle, Walter Dörn und Martin Dorer 
 
 
Schriftführer:   Diana Schober 
 
 
Sonstige:  -/- 
 
Besucher:   0 
 
Presse:   1  (Herr Stefan Heimpel) 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 16.07.2009 ordnungsgemäß eingeladen worden ist, 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung am 15.07.2009 ortsüblich bekannt ge-

macht worden ist;  
 
3. der Ortschaftsrat beschlussfähig ist, weil mindestens 4 Mitglieder anwesend sind; 

 
4. zur Unterzeichnung der Niederschrift Ortschaftsrat Bernhard Burger und Ortschaftsrat Mi-

chael Schätzle bestimmt werden. 
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TOP 1 Teil I: 
  

Bürgermeister Krieg begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, dass der bisherige Ort-
schaftsrat komplett und somit beschlussfähig ist. Das Protokoll führt Frau Schober von 
der Stadtverwaltung. In einer Vorabbesprechung haben sich die Ortschaftsratsmitglie-
der darauf verständigt, dass zukünftig Herr Michael Bartle in Neukirch die Protokollfüh-
rung übernehmen wird.   
  

  
 
 
 

  
 

TOP 1.1 Feststellung nach § 29 (5) i. V. mit § 72 GemO über Hinderungsgründe für den 
Eintritt in den Ortschaftsrat 
Vorlage: ORN/001 

  
Laut Herrn Bürgermeister Krieg konnten von Seiten der Stadtverwaltung keine Hinde-
rungsgründe festgestellt werden. Als es auf Nachfrage im Gremium keine Wortmel-
dungen gibt, wird über die Vorlage abgestimmt:   
  

  
Beschluss: 
 
Es wird festgestellt, dass bei keinem der am 07.06.2009 gewählten Ortschaftsratsmitg-
lieder Hinderungsgründe nach § 29 GemO für den Eintritt in den Ortschaftsrat vorlie-
gen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
 

TOP 1.2 Verabschiedung und Auszeichnung ausscheidender Ortschaftsratsmitglieder 
  

Zum Abschluss der Legislaturperiode 2004-2009 geht Bürgermeister Krieg auf die Ort-
schaftsverfassung ein. Er erinnert, dass die Verfügungsmittel für die Stadtteile einge-
setzt werden sollen, an eine Ansparung sei nicht gedacht. Sie dienen als Impuls für 
den Stadtteil. Der Ortschaftsrat habe viele Aufgaben vorangebracht. Neukirch verfüge 
mit Kindergarten und Grundschule über ein eigenes kleines Bildungszentrum. Als  er-
folgreiche Projekte der vergangenen Legislaturperiode nennt Bürgermeister Krieg 
Krieg unter anderem das Baugebiet „Hinterm Wald, das BZ-Verfahren, der Kunstra-
senplatz und der Bau eines Lagers für die Vereine.  
 
Mit Schwerpunktdaten aus der vergangenen Ratszeit werden Anita Schwer, Dieter 
Kosakiewicz und Martin Rombach verabschiedet. Zum Dank und als Erinnerung erhal-
ten sie ein Fensterbild mit Neukircher Wappen. 
 
Ortsvorsteher Rainer Jung schließt sich Worten an. Er erinnert an einen gemeinsamen 
Ausflug und überreicht  eine Bilder-CD. Abschließend dankt er für die gute Zusam-
menarbeit in den letzten 5 Jahren. .  
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TOP 2 Teil II: Konstituierung des neuen Ortschaftsrates 
  

Es folgt eine kurze Pause, in der die ausgeschiedenen Ratsmitglieder im Zuhörerraum 
Platz nehmen und sich die neu gewählten Ortschaftsratsmitglieder an den Ratstisch 
setzen.   
  

  
 
 
 

  
 

TOP 2.1 Verpflichtung der Ortschaftsratsmitglieder gem § 32 (1) GemO 
Vorlage: ORN/002 

  
Bürgermeister Richard Krieg teilt mit, dass der Wahlprüfbescheid für die Wahl des Ort-
schaftsrates Neukirch vorliege und die Wahl für gültig erklärt sei.. 
  

  
Die gewählten Ortschaftsräte werden gemäß § 32 Abs. 1 Satz 2 der Gemeindeord-
nung (GemO) von Baden-Württemberg  auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amts-
pflichten verpflichtet. Stellvertretend für alle Ortschaftsratsmitglieder trägt das jüngste 
Gremiumsmitglied, Herr Martin Dorer, die Verpflichtungsformel vor. Bürgermeister 
Krieg verpflichtet jeden einzelnen Ortschaftsrat persönlich durch Handschlag. Hierüber 
wird eine Niederschrift gefertigt und von den verpflichteten Ortschaftsräten unterzeich-
net.   
 

  
 

TOP 2.2 Erlass einer Geschäftsordnung 
Vorlage: ORN/004 

  
Bürgermeister Krieg erläutert die Änderungen in der Geschäftsordnung und weist auf 
die zukünftige Nutzung des Ratsinfosystems der Stadt Furtwangen hin. . 
  

  
Beschluss: 
 
Die Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Neukirch wird in der beiliegenden Fassung 
erlassen. Als Sitzungstag wird der Mittwoch aufgenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig Ja 
  
 

  
 

TOP 2.3 Wahl des Ortsvorstehers und seines Stellvertreters 
Vorlage: ORN/003 

  
 

  
Die Wahl des ehrenamtlichen Ortsvorstehers erfolgt auf der Grundlage des § 71 Abs. 
1 GemO in mehreren Verfahrensschritten. Im ersten Schritt ergeht ein Wahlvorschlag 
des Ortschaftsrates an den Gemeinderat. In geheimer Wahl werden folgende Wahl-
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vorschläge ermittelt:  
 
 
Beschluss: 
 
Dem Gemeinderat wird zur Wahl des Ortsvorstehers in Neukirch Herr Rainer Jung 
(Abstimmungsergebnis:  5 Ja, 1 Enthaltung) 
  
und als Stellvertreter Herr Michael Schätzle 
(Abstimmungsergebnis: einstimmig Ja) 
 
vorgeschlagen.    
 

  
 

TOP 2.4 Anträge, Anfragen und Bekanntgaben 
  

 
  
  

 
TOP 
2.4.1 

Anträge 

  
Auf Antrag von Ortsvorsteher Rainer Jung wird die „Stellungnahme zu Bauvorhaben“ 
als weiteren Tagesordnungspunkt eingeschoben.  
  

  
 
 
 

  
 

TOP 
2.4.2 

Bekanntgaben 

  
Ortsvorsteher Rainer Jung gibt bekannt, dass der Funk der Rettungsdienste auf der 
Fernhöhe digitalisiert und somit verbessert wurde.   
  

  
 
 
 

  
 

TOP 
2.4.3 

Anfragen 

  
Eine Anfrage von Herrn Bernhard Burger zum Sachstand der Aussenbeschilderung 
wird von Herrn Bürgermeister Krieg beantwortet: Die Bestellung sei erfolgt. Durch ei-
nen Engpass aufgrund Stundenabbau, Urlaub usw. der Bauhofmitarbeiter verzögere 
sich die Erledigung.   
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TOP 2.5 Bauvorhaben 
  

 
  
  

 
TOP 
2.5.1 

Austausch eines Containers beim Umsetzer für Digital-Funk 

  
   
  

  
Ortsvorsteher Rainer Jung informiert über Pläne, dass beim Umsetzer auf der Fernhö-
he neue Leitungen gelegt und Container ausgetauscht werden sollen. Es sei keine 
größere Baumaßnahme und er schlage die Zustimmung des Ortschaftsrates vor. 
 
 
Beschluss: 
 
Der geplanten Baumaßnahme wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig Ja 
 
 

  
 

TOP 
2.5.2 

Sanierung und teilweise Neubau des Säge-/Ökonomiegebäudes Leiterloch 2 
Vorlage: OR-N 005 

  
Ortsvorsteher Rainer Jung informiert die Ratsmitglieder über das geplante Vorhaben.   
  

  
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen zur Sanierung bzw. zum teilweisen Neubau des ehemaligen Sä-
gewerksgebäudes und jetzigen landwirtschaftlichen Nebengebäudes wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig Ja   
 

  
 

 
 
 
Die Richtigkeit der Niederschrift Nr. 1 wird beurkundet. 

 
 
 

............................................ 
Richard Krieg 
Bürgermeister 

 
 
 

............................................ 
Bernhard Burger 

Ortschaftsrat 
 

 
 
 

............................................ 
Rainer Jung 

Ortsvorsteher 
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............................................ 
Michael Schätzle 

Ortschaftsrat 
 

 
 

............................................ 
Diana Schober 

Schriftführer 

  
 
 


